

效。截至2021年3月,市委办公室共组织63家单位开展联手共建和结对帮扶,累计筹集资金262.8万元,用于解决大林村群众所急所忧所盼的农村饮水、道路修复、活动场所建设等37件民生实事。

一是着力解决农村生活饮水安全问题。协调海口市水务局和江东新区动迁指挥部2部门筹集60万元改造大林墟原有破旧水塔,建成100吨水位的新塔,解决全村474户、2100多名群众的生活饮水难题;同时更换村里破旧的生活用水水管,全面保障村民饮水安全,切实提升群众幸福感和获得感;协调美兰区政府及海南电网筹资15万元,改造道点下村水井破损问题,原址建成新的生产生活用水水井,及时解决该村农业生产生活用水困难。

二是完善村内基础设施建设。积极协调海口市、美兰区主管部门投入83万元,完成道点下村845米的进村道路硬化建设,成功解决多年来道路破损带来的出行难问题;协调美兰区纪委等4部门支持,帮助奇笔村和旧市村修建90盏120瓦太阳能路灯,解决群众夜间出行难问题;协调海口城投公司党委和中交四航局党委支持,筹措资金8万元建设800米安全护栏,解决奇笔田洋安全隐患问题;协调美兰区政法委支持7.88万元,建设全村39个道路监控和11个村村通广播等设施,进一步解决了村庄社会治安隐患和农村宣传条件不足的问题;协调海口交警支队和海口供销社支持3万元,建设大林村环村路交通设施配备和进出主干道路口拐角整治,解决群众出行安全问题。

三是大力开展人居环境整治。协调海口园林环卫部门投入6万

元,购置7辆电动垃圾保洁车,帮助农村保洁员高质量高效能开展日常垃圾清理;并协调环卫部门帮助解决奇笔村600平方米草坪的美化亮化以及全村110多棵树木的修剪和枯枝清理,为村民营造良好的居住环境。

四是组织开展爱心送温暖活动。针对村民求医看病不方便的问题,联系省中医院、省肿瘤医院、市人民医院、市中医院、市第三、第四人民医院等5家医疗机构分6次开展送医下乡服务,送出药品1000多盒,为当地3800多名群众提供求医问诊服务;在中秋等传统节日期间,组织为村民发放中秋节日慰问品200余份,充分体现党和组织的关心和问候。通过政治引领、党建带动、调研论证、反复实践、总结提升,有效整合资源办实事,成功解决一大批长期制约该村发展的老大难问题,进一步提升当地群众的幸福感和获得感。

聚焦谋划本地特色,助力集体经济破题

通过开展村庄调研,以谋划发展本地经济为中心,注重挖掘本土特色,找准工作切入点,争取各方支持,多措并举推动集体经济发展。一是提升农贸市场服务,畅通农产品流通渠道。为充分利用大林村地理位置好,交通便利,具有发展市场服务业的区位优势。进一步协调美兰区商务局投入4万元对原有的村墟农贸市场进行修缮,划定了禽畜、瓜菜交易区,并对交易区内的摊位进行划线管理,合理调整市场摊位,农贸市场的秩序有明显改善,规模也稳步扩大。村民在家门口就能把自家的农产品卖出去,收入提高。二是加大农田

基础设施改造,奠定农业经济基础。为解决村里部分农田基础设施年久失修、田洋撂荒的问题,先后协调美兰区委、区人大、区政府投入7万元,分别对尚德村和大林墟两个试点村110亩田洋开展整治。开挖排水沟,排出陈年积水,重新合理布局农田灌溉设施,改善田洋土壤种植结构,将常年饱受水涝之困的田洋改造成良田,用于种植瓜菜、特色地瓜等作物,有效促进了农民增收。三是助力美丽乡村建设,谋划乡村旅游经济。大林村下辖的道郡村作为传统村落,较好保留了海南传统乡村民居。特别是该村保存完好的清代正一品建威将军吴元猷故居,作为省级文物保护单位,具有丰富的历史内涵和研究价值,多方引入市、区文旅部门参与道郡美丽乡村建设,从改善村庄整体面貌入手,先后完成了道路硬化、草坪绿化、戏台搭建、亭台建设、群众健身器材以及篮球活动场地建设等工作,初步建成了道郡村美丽乡村的雏形,成为市民游客周末休闲游玩的目的地,提升了村庄建设的水平。

市委办驻大林村乡村振兴工作队通过推动资源整合、推动力量聚合、推动机制融合,有效把学习党史同联系群众、把学习成效同推动工作结合起来,践行党的初心使命,强化为民情怀,有力发挥基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用和党员领导干部表率作用,进一步提升了基层联系点的群众幸福感和获得感。■

(执笔人:庄雯文)